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Ισλαμική θρησκευτική εκπαίδευση: Ο Αβραάμ υπό την ευλογία του Αλλάχ 
 

 

Συγγραφέας(εις): Γ: 
 
 

 
 

 

Ισλαμική 

θρησκευτική 

εκπαίδευση 

CANAN KALAÇİŞ, Clogne/Gemany International Peace 
Καθηγητής ισλαμικού μαθήματος θρησκευτικών στο 
σχολείο του. 

 

Μαθησιακό υλικό από:AYBİÇE TOSUN, AYŞE 
YORULMAZ, CANAN KALAÇİŞ 

 
 
 
 

Λέξεις-κλειδιά 

 
Αβραάμ, Σαλώμ, Σαλώμ, Σαλώμ, Ευλογία 

 

 

Ικανότητες/Αποτελέσματα μάθησης 
 

• Οι μαθητές κατανοούν την έννοια της ευλογίας μέσα από το παράδειγμα της ζωής του 
Αβραάμ. 

• Οι μαθητές αναλογίζονται τις ευλογίες στη ζωή τους, αναγνωρίζουν ότι είναι ήδη 

ευλογημένοι. 

• Οι μαθητές βιώνουν τον αντίκτυπο μιας υπόσχεσης, γίνονται ευλογία για τους 

άλλους ευχόμενοι μόνο το καλό τους. 

 
 

Επίπεδο τάξης 

5-6 /10-12 χρονών 
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Επεξήσηση 

 

       Ισλαμική θρησκευτική εκπαίδευση: Αβραάμ υπό την ευλογία του Αλλάχ 
Σχέση με τη ζωή: Οι μαθητές γνωρίζουν τον ισλαμικό χαιρετισμό: "Assalamu Alaikum 

wa Rahmatullahi wa Barakatuh", που σημαίνει "Είθε η ειρήνη, το έλεος και οι ευλογίες 

του Αλλάχ να είναι μαζί σας!"  Με τον χαιρετισμό αυτό, ο πιστός εύχεται στους 

άλλους ανθρώπους τα οφέλη του Αλλάχ που εκδηλώνονται με την ειρήνη, το έλεος 

και τις ευλογίες Του. 

Κειμενική αναφορά: Το Κοράνι περιγράφει την επίσκεψη των αγγελιαφόρων 

(αγγέλων) στον Αβραάμ αρκετές φορές (Σούρα 51:24 και εξής, 15:49 και εξής, 11:69-

75, 29:31-32). Εδώ, όπως και στο Πρώτο Βιβλίο του Μωυσή στη Βίβλο, η Σάρα λέγεται 

ότι γέλασε με την είδηση ότι θα ερχόταν ένας γιος από τη γενιά της λόγω της ηλικίας 

της,  Ισαάκ σημαίνει "γελάει" στα εβραϊκά. Η μεταφορική υπόσχεση ότι ο Αβραάμ θα 

είχε απογόνους "σαν τα αστέρια στον ουρανό και την άμμο της θάλασσας", δεν 

απαντάει σε κάποιο άλλο εδάφιο  στο Κοράνι.  

Θεολογική αναφορά: Η έκφραση της ευλογίας “sallahu alaihi wa sallam” (ειρήνη σ' 

αυτόν), χρησιμοποιείται κάθε φορά που αναφέρεται ο Προφήτης Μωάμεθ. 

Παράλληλα, αυτό συμβαίνει και κάθε φορά που αναφέρονται οι προφήτες που 

προηγήθηκαν. Ειδικότερα, κατά τον Προφήτη Μωάμεθ, ο Αβραάμ, ο οποίος αποτελεί 

πρότυπο για κάθε μουσουλμάνο, την αναφέρει κάθε φορά για να ζητήσει ευλογία. 

Ωστόσο, πάντοτε εννοείται και λειτουργεί η ευλογία του ίδιου του Αλλάχ: "Ο Αλλάχ 

είναι αυτός που έκανε τη γη καταφύγιο για σας και τους ουρανούς σκιά. Σας έχει 

πλάσει και ομορφύνει τις μορφές σας και σας έχει εφοδιάσει με καλά πράγματα. 

Αυτός είναι ο Αλλάχ, ο Κύριός σας- ευλογημένος είναι ο Αλλάχ, ο Κύριος των κόσμων." 

(Σούρα 40:64) 

Τελετουργική αναφορά: Κατά το Ισλάμ, η ευλογία στο όνομα του Θεού δεν δίνεται 

μεταξύ των (χειροτονημένων) ανθρώπων, αλλά -με την εκφορά του τύπου της 

ευλογίας στον Μωάμεθ και τους προφήτες- αναγνωρίζει την εντολή προς τους 

πιστούς να μιμηθούν τον Μωάμεθ και να φέρουν ειρήνη και ευλογίες ή την ευχή να 

λάβει ο άλλος την ευλογία του Θεού. Οι τύποι προσευχής που λέγονται για τον 

Προφήτη Μωάμεθ και τους συγγενείς του [...] είναι συνήθως οι εξής “'Είθε η εύνοια 

και η ευλογία του Θεού να συνοδεύουν τον Μωάμεθ, την οικογένειά του και όλους 

όσοι πιστεύουν στο μήνυμά του'". Η λέξη ευλογία (σαλάμ) όπως χρησιμοποιείται στο 

κορανικό εδάφιο συνδέεται με την έννοια της απονομής ευλογιών σε 27 σημεία του 

Κορανίου. Όταν αυτοί οι κορανικοί στίχοι διαβάζονται σε σχέση με τον Προφήτη 

Μωάμεθ, μπορούν να ερμηνευτούν ως "να είναι κανείς ολόψυχα αφοσιωμένος στον 

Μωάμεθ, να ακολουθεί το παράδειγμά του, να γεμίζει με αγάπη και σεβασμό, να τον 

εμπιστεύεται ως υποδειγματικό ηγέτη". 
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Πρώτη φάση Ανάπτυξη του θέματος στα δικά σας μαθήματα 
 

Βήματα διδασκαλίας Ισλαμική θρησκευτική εκπαίδευση 

 
 
 

Γενικοί Στόχοι Μαθήματος / 
Ικανότητες για το Φόρουμ 

 
 

Οι μαθητές μπορούν να πουν τον μουσουλμανικό τύπο χαιρετισμού, 
να τον εξηγήσουν και να τον παρουσιάσουν ως τύπο ευλογίας. 

 

Υλικό παρουσίασης: Assalamu alaykum". 
κάρτα ...... ". 

 
 

Εισαγωγή 

Καθιστός κύκλος: οι μαθητές γράφουν λέξεις καλωσορίσματος σε 
διάφορες γλώσσες σε κάρτες και τοποθετούν τις κάρτες στο κέντρο. 
Ο δάσκαλος αφηγείται την ιστορία της επίσκεψης των αγγέλων 
στον Αβραάμ σύμφωνα με τη Σούρα 11:69-75 (Μ9α). Οι μαθητές 
ζωγραφίζουν εικόνες σύμφωνα με την ιστορία. 

 
Λεπτομέρεια I 

Στο Μ9β, οι μαθητές υπογραμμίζουν τον χαιρετισμό του Αβραάμ 
και τις ευχές των αγγέλων και τις μεταφέρουν στις ζωγραφιές τους 
ως λεζάντα ή υπογραφή. 

 

Ασφάλιση Ι 
Οι μαθητές τοποθετούν τις κάρτες με τις εικόνες τους γύρω από τις 
κάρτες καλωσορίσματος στο κέντρο και εξηγούν τα αποτελέσματα. 

 
 
 
 

Λεπτομέρεια II 

Δάσκαλος: Τι σημαίνει για τον Ιμπραήμ το "Είθε το έλεος και οι 
ευλογίες του Θεού να είναι επάνω σου"; Ο δάσκαλος καταγράφει 
το αποτέλεσμα στον πίνακα: «Οι ευλογίες του Αλλάχ είναι 
αμέτρητες. Ο Αλλάχ είπε: "... αν ήταν να μετρήσετε τις χάρες του 
Αλλάχ, δεν θα μπορούσατε να τις κατανοήσετε" (Σούρα 16:18).» 

 
Εργαστείτε σε ζευγάρια: Οι μαθητές παίζουν ή αναπολούν τι 
σημαίνει γι' αυτούς η ευλογία. 

Ασφάλιση II Οι μαθητές παρουσιάζουν τα αποτελέσματά τους. 

 
 
 

Λεπτομέρεια III 

Ο δάσκαλος τοποθετεί μια κάρτα με την πρόταση: 
"Assalamu Alaikum wa Rahmatullahi wa Barakatuh" (M9c). 

 

Συζήτηση καθηγητή-μαθητή: Ποια είναι η μετάφραση; Τι μπορεί να 
σημαίνει σήμερα η επιθυμία να ευλογηθούμε; 

 

Ατομική εργασία: Οι μαθητές γράφουν ευχές για άλλους μαθητές σε 
χάρτινα αστέρια (M3). 

 

Ασφάλιση III 
Οι μαθητές παρουσιάζουν τα αποτελέσματά τους. 
Τα χάρτινα αστέρια χρησιμοποιούνται ως άλλος κύκλος, ο οποίος 
τοποθετείται πάνω από τις υπαγορεύσεις εικόνων. 

 
Ενοποίηση / Ολοκλήρωση 

Δάσκαλος: Ο δάσκαλος τοποθετεί τα χάρτινα αστέρια δίπλα στις 
κάρτες με τις μουσουλμανικές ευχές. 
Εάν είναι απαραίτητο αποχαιρετήστε με "Γεια" και "Σαλόμ". 
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Δεύτερο και τρίτο στάδιο: Παρουσίαση σε μικτές μικρές ομάδες, σε 
σταθμούς και Κοινή χρήση 

 
▪ Τα βήματα αυτά μπορείτε να τα βρείτε στη 

διεύθυνση www.sharing-worldviews.com 
"Καθοδήγηση για τους εκπαιδευτικούς". 

τμήμα της ιστοσελίδας. 
 
 

Τέταρτο στάδιο: Αναστοχασμός στο ίδιο του το θέμα 
 

▪ Τα βήματα αυτά μπορείτε να τα βρείτε στη 
διεύθυνση www.sharing-worldviews.com 
"Καθοδήγηση για τους εκπαιδευτικούς". 

τμήμα της ιστοσελίδας. 
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Υλικό 
 
 

[M3] Χάρτινα αστέρια 

 
Ανάθεση εργασίας: Συμπληρώστε το! 
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"Assalamu Alaikum wa 

Rahmatullahi wa Barakatuh" 

 

 

[M9] 

 
M 9a Κοράνι, Σούρα, 11:69-75 

 
Και σίγουρα οι αγγελιοφόροι μας ήρθαν στον Αβραάμ με χαρμόσυνα νέα. Είπαν, 

"Ειρήνη σε σένα". Εκείνος είπε, "Ειρήνη", και έσπευσε να τους φέρει ένα ψητό 

μοσχάρι. Τότε, όταν είδε ότι τα χέρια τους δεν μπορούσαν να το φτάσουν, τους 

αντιμετώπισε με δυσπιστία και τους φοβήθηκε. Εκείνοι είπαν: "Μη φοβάσαι. 

Πράγματι, μας έστειλαν στον λαό του Λωτ". Η γυναίκα του στεκόταν εκεί και γελούσε. 

Έτσι του δώσαμε το χαρμόσυνο μήνυμα του Ισαάκ και μετά τον Ισαάκ του Ιακώβ: 

"Αλίμονό μου! Θα γεννήσω παιδί ενώ εγώ είμαι γριά γυναίκα και ο άντρας μου είναι 

γέρος; Είπαν: "Είθε το έλεος και οι ευλογίες του Αλλάχ να είναι επάνω σας, ω 

άνθρωποι του σπιτιού! Αληθινά, είναι αξιέπαινος και δοξασμένος". Έτσι, όταν ο φόβος 

είχε φύγει από τον Αβραάμ και του είχαν μεταδοθεί τα καλά νέα, άρχισε να διαφωνεί 

μαζί μας σχετικά με τον λαό του Λωτ. Μας παρακάλεσε για τους ανθρώπους του Λωτ. 

Σίγουρα ο Αβραάμ ήταν ανεκτικός, τρυφερός και στρεφόταν συχνά στον Αλλάχ. 

 

Εργασίες: 
 

▪ Διαβάστε το κορανικό κείμενο και υπογραμμίστε τα λόγια των αγγέλων που 
εκφράζουν τις επιθυμίες τους για τον Αβραάμ. 

▪ Χρησιμοποιήστε αυτές τις λέξεις για να διακοσμήσετε την εικόνα που σχεδιάσατε 
για την επίσκεψη των αγγέλων.  

▪ Σχεδιάστε σε ένα κομμάτι χαρτί αστέρια (M3,) τι θα θέλατε να ευχηθείτε 
στους ανθρώπους- αδελφούς και αδελφές σας, π.χ: "ειρηνικές σχέσεις". 

 
Μ 9β και γ Κάρτα λέξεων: Χαιρετισμός μουσουλμάνου 

 

 

 
 

Εργασία: Τι ενοούμε όταν ευχόμαστε  στους συνανθρώπους μας  “τα καλύτερα”; 
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Ορίζοντες προσδοκιών για τα υλικά 

 
Ισλαμική θρησκευτική εκπαίδευση:  Αβραάμ υπό την ευλογία του Αλλάχ 

 
M 9c/E: Χάρτης λέξεων: 

 
 
 

Παραδείγματα για την εξασφάλιση αποτελεσμάτων M3/E: 
 
 
 

 

Ευλογία για τον 

Αβραάμ και τη Σάρα 

Εκεί βίωσε 

τις ευλογίες  
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